



老故事

## 拐子诊所

□刘建超

老街的地界金贵着哩。当地流传着一句话：宁要老街一砖，不要新街一间。老街的地界金贵，想挤进金贵地界做生意的人也就特别多。

这是个集日，半晌午时分，老街金贵地界里响起“噼噼啪啪”的鞭炮声，赶集的人像断了身的蛇似的朝热闹的地方挤。新开张的是一家牙科诊所，店名起得古怪——“拐子李”。细看方见，店主坐在轮椅上，轮椅后面插着一根拐杖。

拐子李从轮椅上站起来，挑下了门脸上挂着的红绸布，拱手说道：“各位，拐子李借贵方一块宝地谋生，还望四方乡邻多多照应。为表谢意，本诊所义诊三天，敬请光临。”有好事的人就真的坐在椅子上，拐子李认真地给整了牙，果然不收分文。消息传开，到“拐子李”诊所看牙的人一天到晚不断。

一次，拐子李给一男童拔牙，孩子又哭又闹不安生，慌乱中，拐子李竟将孩子的一颗好牙拔了下来。孩子的母亲不悦，自然又吵又嚷，诊所围满了看热闹的人。拐子李满头大汗，连声作揖道歉，并答应怎么赔偿都行。老街做生意注重名声，如果被坏了名声，生意是绝对经营不下去的。女人依然不依不饶，大声斥责，连说带骂。拐子李窘得都要下跪流泪了。有人看不过去了，便去劝孩子的母亲：小孩子家，牙早晚要换，人家给道歉赔偿就算了，杀人不过头点地。一个拐子够不容易了，干吗那么得理不让人呢？女人拿上钱悻悻地走了。拐子李愧疚得两天没有开张。

拐子李给人治牙很精心，也很慷慨。他给人治了牙，费用总是让客户看着给，三块五块，十块八块，多少都行。有的病人治了牙，身上没带钱，拐子李就说下回一起算吧，我记着呢。有的人走了，也没回来送钱，他也不计较。

有一次在街上，拐子李见一汉子捂着腮帮子，一副痛苦状，便上前邀他去诊所看看。汉子说，我正背运呢，口袋里没钱。

拐子李说，穷富不固定，两个轮子转，等你转富了，再还我。拐子李给汉子治了牙，还送了汉子几十元钱。没多久，那汉子果然做生意赚了一笔钱，找到拐子李送了一份厚礼，还请来个戏班子在拐子李的店前搭台唱戏表示谢意。拐子李的诊所越发红火。

有人见拐子李一个人又忙生意又得自己起火做饭，就为拐子李提亲说媒。拐子李也不拒绝，不管女方是黄花大姑娘还是离婚再嫁的，也不管女方是聋是哑他都去见面，无论谈成啥样，他都要贴给女方一些钱物。

拐子李说，人家不嫌弃我是个拐子，肯和我见一面就已经高看我了。人们给拐子李提过不少亲，可一个也没有说成。有人说，拐子李，你的要求也别太高了，有点儿钱，烧包啊？拐子李只是陪着笑脸说，没有缘分，没有缘分啊。

有人猜测，拐子李肯定暗中有相好的女人了。好事的人就留心，果然看出点儿蹊跷，有个模样挺俊俏的城外女人十天半月就搭车来拐子李诊所看牙，可从没见过她当天离开，总要在老街呆几天。还有人说看见那女的半夜钻进拐子李的店就没有再出来。有人就拿此事同拐子李打哈哈，拐子李也不辩解，只是“嘻嘻”地笑，笑得还很灿烂。

拐子李生意太大，自然遭到同行的嫉恨。那晚，有人把拐子李约出去喝酒，半夜时拐子李的诊所忽然着火了。正端着酒杯吆五喝六的拐子李一下跳了起来，撒开双腿箭一般飞奔回去，推开围观的人群，一脚踹开屋门，从滚滚浓烟中抱出了那个几乎一丝不挂的城外女人。人们惊呆了，原来拐子李不拐啊。

拐子李的诊所重新装修开张了，虽然还叫拐子李诊所，可拐子李已经不拐了。那个俊俏的女人跟在拐子李身边，肚子微微隆起，怀了娃的。拐子李夫妇较以前更实诚，更热心。

人好好的却装拐，这不是拿咱老街人当傻子耍吗？登门看牙的人越来越少，各种作难的事也陆续找上门来。没过多久“拐子李”诊所就关了门，谁也不知道拐子李两口子到哪儿去了。



李玉明 绘

讽刺故事

## 感谢小偷

□张晓晖

李家村因为地少人多，青壮年大多外出去城里打工，村里只剩下老人和小孩，庄稼地里的收成一年不如一年。可是最近，村里因为搞养殖居然致了富，村民人均收入跃居十里八乡之首。

为此，县里特意请村里几位老人，去给大家讲讲致富的经验。这天，会堂里坐满了人。会议开始了，一个胸前戴着大红花的老头上台对着话筒说：我们村的孩子呀，都特别争气，在外打工挣了不少钱，他们给我们寄钱，还买了许多新鲜东西回来。可是这样一来，把贼也招来了。不是你家丢几百块钱，就是我家丢台电视机。小偷越偷越厉害，一次竟把李四家的电冰箱搬走了，那个大家伙，那么重，搬走可不容易呀。村民们就报案，报了一次又一次，警察同志很辛苦，大老远地跑来一次又一次，来了就问话、照相，可惜的是一个案子也没破。

村民晚上都不敢睡觉了，怕一合眼贼就来了。后来大家发现，养狗是个好办法，狗一叫一咬，人就醒了，贼就吓跑了。于是家家开始养狗，贼果然不敢来了。

后来大家发现，养狗多了可以吃肉，还可以卖给城里的小饭馆，收入真不错。大家尝到了甜头，又开始养名贵的宠物狗，养狼狗，养藏獒……这简直是个大金矿，一家一年至少收入好几万哩。

最后，兴奋得红光满面的老人总结道：我们首先感谢小偷，不是他们一次次来偷，我们还想不到养狗；还要感谢县里的警察，不是他们一次次抓不着小偷，破不了案，我们也想不到养狗来防盗……

老人的话还没说完，台下的人便开始交头接耳，议论纷纷……

世相故事

## 樱桃树

□彭光发

刘老太屋前有块空地，经常有人往那儿倒垃圾，弄出一股难闻的味。刘老太便与老伴儿商量着栽上了一片樱桃树。老两口闲来无事，把树的周围收拾得干干净净，别人再也不好意思把脏东西朝那儿扔了。茶余饭后的空当便有人拎个马扎在那里聚首闲聊。

几番寒暑，樱桃树长大了，花期过后便结出一串串诱人的樱桃，待到熟时，红的黄的很是惹人注目。树长得矮且向外扩散，樱桃随手可摘。于是村里的小孩子在放学后都聚到刘老太的门前，边喊着“奶奶”，边采着樱桃往嘴里塞，一直吃得咽不下去了才一哄而散。

刘老太觉得孩子们小，摘不了几个，也就是解解馋，所以不放在心上，任小孩子们在树丛中嬉闹着。

后来有些大人也耐不住诱惑，偶尔经过刘老太门前时，随手摘几个填进嘴里，刘老太笑着说：吃吧，爱吃就摘着吃，反正也不卖。

于是来摘樱桃的人就多了起来。一茬樱桃不几天的工夫就没了，树下是一片樱桃核。每年樱桃熟时，刘老太门前就像赶大集一样热闹。

一年又一年，刘老太门前的樱桃树成了一片林子，待到五月樱桃熟时，全村男女老少都爱到刘老太家串门，走时手里便多了一袋樱桃。

刘老太觉得樱桃树很招人缘，自己心里不再像以前那样空空的了，也就随人采摘。

渐渐地左邻右舍习以为常了，像摘自家的樱桃一样，连招呼都不打一声。有人还多摘了送给自己的亲友，还有人在樱桃熟时便打电话告诉远方的亲戚，说村里的樱桃熟了，有空来摘。

刘老太的脸上开始写上了不满。但她无法阻

止，毕竟都是左邻右舍的，抬头不见低头见。

那一年，刘老太最疼爱的小孙子从遥远的珠海来信说，今年爸爸要带他回家，还问家里的樱桃熟了没有。

于是，刘老太便精心挑选了几株结得又大又甜的樱桃树，日夜为小孙子守护着，不许任何人去碰。

樱桃一天天地少了，只剩下刘老太看护的几株樱桃显得格外引人注目。

有一天，王婶家来了几个客人，王婶便拿了果盘想摘点樱桃给客人吃，被刘老太拦住了：“我这是特意给孙子留的。”

王婶就不乐意了，嘴里哼了一声，嘀嘀咕咕地说着：“不就是几个樱桃吗，还看得那么紧。不让吃就明说，何必拿孙子当理由。”

后来又来了几个人，都被刘老太打发了。

摘的人就少了，有小孩子眼馋，去树下转悠，大人们就跟在后面骂道：“给我回来，你个小崽子，不吃就馋死了，等到逢集我去给你买着吃。咱不跟人家孙子争嘴。”话像针一样扎进刘老太的耳朵里。

刘老太心里觉得委屈得很。渐渐地从刘老太门前路过的人少了。与刘老太搭话的人更少了，即使是左右住户也总是躲着刘老太走。一时间，刘老太像得罪了全村人似的。

小孙子最终也没在樱桃熟之前回来。在刘老太眼巴巴的盼望中，樱桃便铺了一地。刘老太有一种苦说不出的感觉。

这一年，刘老太感到心里空空的。第二年，樱桃树刚冒芽，刘老太便拿了斧头，将樱桃树齐根砍了个精光。刘老太的门前不再热闹，村里也没人再提起那片樱桃树。

寓言故事

## 公公好

□崇新会

编辑部里来了一名勤杂工，名叫张妮，二十出头的大姑娘，聪明伶俐，勤快热情。张妮文化程度不高，心想如果能在这个知识分子圈里多混几年，身上也许能沾些文气，所以虚心学习不敢怠慢。

上班不久，张妮就发现了编辑部与众不同的称呼方式，对于领导，人们都习惯称之为“公”。

总编姓包，每天一上班，老包夹着公文包一脚踏进编辑部的大门，所到之处“包公”声声悦耳动听。“包公”也很有风度，笑容可掬，挥手向大家致意，那架势有点像历史上的真包公下乡，所到之处备受欢迎。

副总编姓雷，理所当然地被大家呼为“雷

公”。雷公有点严肃，不爱多说话，偶尔说出一句也落地炸坑，如响雷一般，称呼“雷公”似乎名副其实。

张妮小嘴一张甜似蜜，见了包公就喊“包公好”，见了雷公就说“雷公好”，“包公”、“雷公”听得满意。

入乡随俗，张妮见领导称“公”不觉成了习惯。一日，一名姓龚的副总编要来编辑部视察，一阵忙碌过后，所有员工都原地待命。当龚副总走到张妮跟前时，张妮大大方方声音清脆地道了一声：“龚公好！”龚副总编一愣，上下打量张妮一番，一脸狐疑道：“你叫我公公？你什么时候嫁给我儿子了？”